

河北故事

讲述河北好故事 唱响河北好声音

近日,由共青团中央学校部、全国学联秘书处、中国青年报社共同主办的寻访2016年度“最美中学生”“最美中职生”活动落下帷幕,第43届世界技能大赛工业控制项目优胜奖获得者、邢台技师学院的李金豪荣获全国“最美中职生标兵”称号,为河北省唯一获此殊荣者。这位来自邢台的90后,依靠自己的努力和拼搏,在求学就业之路上,实现了一次人生逆袭。

本报驻邢台记者 张会武

90后李金豪：用螺丝刀拧出梦想的新蓝领

荣获世界技能大赛优胜奖 当选全国「最美中职生标兵」



李金豪参加世界技能大赛时的场景。

荣誉

最美中职生标兵

2月28日上午,邢台市技师学院第43届世界技能大赛工业控制中国集训基地大厅,19岁的李金豪稍显腼腆地跟记者打招呼。虽然还没毕业,但已经被学校留校任教近两年的他,在专业学习与迎来自上努力适应着。

新年开学后,李金豪所获荣誉再加一项:在由共青团中央学校部、全国学联秘书处、中国青年报社共同主办的寻访2016年度“最美中学生”“最美中职生”活动中,李金豪荣获全国“最美中职生标兵”称号,为河北省唯一获此殊荣者。

“共青团省委的一个朋友给我发来一份祝福。”李金豪说,当时他正在带领他的学生们在山东集训,“着实很兴奋。”李金豪坦言,能获得这份荣誉,他感到有些出乎意料,“每个省都有参选名额,但全国就选10名。”在与同事分享后,他将此消息告诉给身在老家的父母,“父母说很棒!”

据了解,该活动于2016年6月启动,面向全国中学、中等职业学校在校学生,寻访一批在热爱祖国、勤奋学习、科技创新、技术技能、志愿服务、热心助人、见义勇为、诚信友善、孝老爱亲、自强自立等方面表现突出、自觉树立和践行社会主义核心价值观的“最美中学生”和“最美中职生”。经过校级、县级、市级和省级寻访,产生近千名“最美中学生”“最美中职生”。在各地寻访的基础上,经省级推荐、网络投票、专家评审和网络公示,最终在全国范围内产生“最美中学生标兵”“最美中职生标兵”各10名。

辉煌

曾得到国务院副总理马凯接见

在获得“最美中职生标兵”称号之前,李金豪已然一路辉煌。

2013年,李金豪初中毕业后进入邢台技师学院。自入学以来勤奋好学,刻苦认真,尊师重教,各科成绩名列前茅。仅半年就以优异的成绩考进学院工业控制项目集训队。2014年8月,在工业控制项目全国选拔赛中,取得全国第一名,同时被选为世界技能大赛参赛选手之一。2015年4月,参加大洋洲技能大赛荣获金奖。2015年8月11日至16日,随中国代表团参加在巴西圣保罗举行的第43届世界技能大赛工业控制项目的国际比赛,取得第八名,荣获优胜奖。

当年比赛结束回国后,人社部部长尹蔚民到机场亲自迎接中国代表团一行并表示祝贺。次日,代表团在中南海受到国务院副总理马凯接见。马凯副总理在得知李金豪年仅十七岁就获得世界技能大赛的优胜奖后,倍感惊讶,赞叹中国技工年轻有为。

如今,当年马凯副总理接见李金豪等人的照片就悬挂在邢台技师学院集训基地工作室的墙壁上。李金豪说,现在想起来依旧激动不已。

求索

成长道路充满艰辛和付出

辉煌和荣誉背后,是这位90后小伙子孜孜不倦的付出。

2013年,从邢台七中初中毕业后,李金豪并没有像大多数同学一样继续读高中,而是选择了邢台技师学院电气工程系机电设备安装与维修专业。当时的这个决定让他父亲大发雷霆。李金豪的父亲是一名保安,他希望唯一的儿子能够继续读高中、上大学,毕业后找一份踏实稳定的工作。但从小就乖巧听话的李金豪这次却异常坚持:“我从小动手能力就强,喜欢拆装电器。三百六十行,行行出状元。成为一名顶尖技术工人就是我的梦想。”

李金豪的这份最初的梦想,最终打动了妈妈,妈妈又说服了爸爸。

李金豪说,所以他人学后十分珍惜学习机会,仅半年就以优异的成绩考进该院工业控制项目集训队。

由于自己是一个刚入学的半新生,李金豪说,他清楚地了解自己和队友的差距,基础知识的不足,在竞赛队的

日常课程中,他认真听讲,反复学习,并找来与所学专业相关的书籍自学,夯实自己的专业基础知识,努力将学到的知识运用到实际操作中去。功夫不负有心人。2014年8月,在工业控制项目全国选拔赛中,经过两天的激烈角逐,李金豪以绝对实力取得全国第一名的成绩。同时,被选为世界技能大赛参赛选手之一。

进入世界技能大赛国家集训队后,李金豪并没有骄傲,而是将兴奋的心情转化为激情并投入到训练中。这个阶段的训练强度比国赛前更大,他不敢有丝毫懈怠,每天天不亮就起床看书,吃过早饭就训练,经常训练到晚上十一二点,饭也顾不得吃,实在饿极了就在训练场地吃泡面。有时要练到次日凌晨两点,不好意思打扰宿管,就自己在实训楼的桌子上睡觉,拿一块泡沫塑料当枕头。

“现在回想起来,那段日子是我最为紧张、最为艰辛的一段日子。”2月28日,望着实训楼的桌子,李金豪回忆说。

梦想

愿意带领更多蓝领逆袭

由于成绩优秀,2015年下半年,李金豪得以留校任教。

如今,虽然距正式毕业还有几个月时间,但李金豪每月已经有了3000多元的收入。这份成绩,让其同班同学艳羡不已。

更为重要的是,刚刚过去的这个寒假,李金豪作为指导教学人员,已经在带领该学院的“第44届世界技能大赛”国家集训队队员刻苦训练。

谈及自己身上有什么特质,李金豪稍显口拙,“其实,就是勤奋。”在同行看来,李金豪身上的踏实和好学以及努力,是最值得称道的。

“就是学习,不停地学习。”当日下午,李金豪的父亲在接受记者采访时表示,

孩子能有今天这个成绩,确实很难得,“一分汗水,一分收获。”当然,这位曾经劝阻孩子进中职业院校的爸爸如今有了观念上的转变:上大学并非唯一出路,只要热爱,只要踏实,在哪条路上都能取得成绩。

李金豪非常感谢学院自己提供的一切,希望借助自己的经历和经验,带领更多的学生走向成功。

现在,网络上流传着一张2015年李金豪的图片:工位上摆满了螺丝刀、电锯等工具,他正专心致志地进行线路设计。网友纷纷为这个志在成为顶尖技术工人的男孩点赞,称他能在浮躁的社会中选择做蓝领工人,是在“用螺丝刀拧出梦想”。



认真操作,一丝不苟。